

# 为了大山的希望

——记郟县茨芭镇竹园沟小学校长王丰珍

从郟县县城出发,沿洛界公路向西,车辆一路爬坡北上,至黄道镇洞子沟水库附近左拐,再沿一条崎岖的山路西北行,就来到了茨芭镇东南部山区的省级贫困村竹园沟村。

四面环山、交通闭塞、沟壑纵横,土房一座接一座。近日,记者循着朗朗的读书声,找到了位置偏僻的竹园沟小学。接到电话,王丰珍校长手持课本跑出来打开大门。

在农村教书,王丰珍已坚持了整整30年。其间,她获得了“全省教育系统学雷锋活动先进个人”“河南省师德标兵”“最美鹰城教师”“河南省三八红旗手”“优秀共产党员”“先进教育工作者”“优秀教师”“模范班主任”“郟县好人”等荣誉称号。

在她身后的竹园沟小学里,是庄严的孔子塑像和干净的校园,还有82个孩子朗朗的读书声。而在两年前,这里有的只是9个留守儿童、漏水的教学楼、墙皮脱落的教室、坑洼不平的土操场,无人接管,濒临关闭。

她曾是“新闻人物”,班级被家长塞到“爆棚”

1989年,刚满16周岁的王丰珍从师范学院毕业,被分配到茨芭镇吴寨小学教书并担任五年级班主任。自此,关于她的“教育新闻”一个接着一个。1996年,她所带的班级有5名学生(全班共36人)升入县城重点初中,这在偏远的山村引发了不

小轰动;同年,茨芭镇26所小学毕业联考,吴寨小学包揽全镇前10名中的9个;1999年,茨芭镇初中公开选拔教师,王丰珍凭借优异的成绩和丰富的班级管理工作经验被录用。

这一去,她又担任了15年班主任。由于教学质量高,她所带的班级经常“爆棚”。2007年,全县初中调研评价考试,王丰珍的班级位居全县七年级总分第一,平均分超出县城一重点初中9分。

随后,城区学校公开选拔农村优秀教师进城,很多校长来到她家“游说”,然而,她选择了坚守。

她“不怕砸招牌”,临危受命带“活”两所小学

在初中任教16年后,2015年,王丰珍被茨芭镇中心校派到了高村小学。当时学校荒草丛生,仅剩5个孩子,生源流失严重,没人愿意接手,不少有经验的校长不愿意到这所濒临关闭的学校任职,怕“砸了招牌”。可王丰珍没有退却,临危受命,当起了校长。

杂草一米多深,她和另外两名教师一起打药、拔除;生活垃圾多,她推着翻斗车来回跑了几趟清运;教学设备陈旧,她“厚着脸皮”去镇里要,为学校争取到一套多媒体教学设备;生源少,她放下骨干教师的架子挨家挨户“招生”,最终开学时录取到22个孩子;学校缺少老师和管理人员,她便吃住在校,除了杂务琐事,

她还执教两个年级的数学课和一个年级的体育课。

山高路远,为了不耽误孩子上课,她免费为大家提供午餐。后来,应家长要求,学校增加了宿舍、开设了食堂,厨师由她和另外两名女老师担任。部分学生吃住在校,王丰珍的工作量骤增。每天5点多起床,打扫校园;6点多,学生开始早读,她要进班巡查;上午10点,开始为孩子做饭……

一分耕耘,一分收获。2016年春节前,全镇小学质量抽测考试,高村小学从各科倒数第一跃居数学第二、总分第三。春节后,在校生变成了87人。秋季,村里的孩子回来了,在校生113人,是一年前的22倍多。当年,她被评为“河南省师德标兵”。

2017年秋季,她被派往“困难重重”的竹园沟小学。当时学校仅有9名学生。她又奔走于200多户家庭摸排“招生”,听说好老师来了,次年秋季六个年级共有96名学生报到。

竹园沟村有10个自然村,最远的村离校约3.5公里。为便于孩子学习,同时应外出打工年轻父母的呼声,学校增加了宿舍和食堂。如今,拥有82名学生的小校园朝气蓬勃、学风甚浓。

她希望,农村孩子能在家门口接受良好教育

每一分荣誉的背后都是默默的付出

和辛劳的汗水。参加工作30年来,王丰珍的两次产假都只休息了5天,“因为住校,拿起课本就去上课了。”没有请过一次假,没有耽误过孩子们一节课,纵然父亲重病住院,她每天奔波几十公里,医院、学校两头跑,坚持上课。积劳成疾,如今她患上了严重的低血压。

2012年冬季的一天,王丰珍正在改作业,忽然头昏得走不成路,就趴在地上给同事打了个电话,同事立即送她到卫生院。经检查,王丰珍血压为40-70mmHg,医生建议立即住院,但她不放心学生,打了一针就又回到课堂上。如今因为低血压,王丰珍会突现中风症状,嘴角歪斜,讲话不清。深知自己的病情,犯病时她总是用手支着脸把嘴巴正过来,慢慢说话,慢慢讲课,从没耽误学生一节课。

“30年来,我教的学生有2000多名,考上大学的有300多人,研究生60多人,还有6个也当上了教师,还有出国深造的。”桃李不言,下自成蹊。谈起自己的学生,王丰珍异常开心:“我比别人更懂得知识能够改变命运这句话,尤其是农村的孩子。”

如今,在她的努力下,竹园沟小学新教学楼正在建设。“我已经给镇里汇报了,以后多招聘老师,开设幼儿园,从小留住生源,让孩子们在家门口接受良好的教育,让每一个孩子都出彩!”看着新教学楼效果图,王丰珍憧憬着未来。

(本报记者 张鸿雨)

## 打赢污染防治攻坚战 强化督促落实 重返第一方阵

持续加压 综合施策

### 汝州市全力推进重污染天气应急管控

本报讯(记者魏森元)11月2日22点,汝州市环境监察大队组织工作人员对天瑞焦化、亚旭包装、金磊科技、金鼎混凝土、聚源硅石矿等辖区工业企业重污染天气应急管控情况进行突击夜查。

根据气象部门监测结果,受区域逆温、本地累积和输送反复作用等不利因素综合影响,预计近期汝州市将经历一次污染过程。为切实抓好重污染天气应急管控工作,汝州市于11月2日零时启动了重污染天气橙色预警,并召开重污染天气应急管控工作推进会,就做好应急管控工作进行安排部署。

汝市加强对水泥、焦化、陶瓷、建材等重点排污企业的管控,采取夜查、晨查、在线监控、用电监控等多种手段,进一步强化环境执法监管。对在管控期间污染物超标、用

电量异常的企业,严查问题源头;对超标排污、治污设施不正常运行以及减排措施不落实的企业,依法依规严肃处理。

同时,汝市对城市建成区及周边等重点区域,严禁任何违反管控要求的土石方作业及敞开式装修作业,严禁禁制品违规进城销售,持续加强对城乡接合部等区域“散乱污”排查整治力度,强化上路执法检查,确保重型货车按照绕行路线行驶。

此外,汝市要求承担应急管控任务的单位必须严格履行法律赋予的权利、职责,对违反重污染天气应急管控的行为,依法实施联合惩戒。汝州市环境攻坚办加大督办、约谈、通报、曝光力度,对于在巡查检查中发现的问题,及时通报,并督促各责任单位整改到位。

按照《平顶山环境空气质量指标考核暂行办法》(平政发〔2019〕133号)的规定,现将11月3日市内四区环境空气质量日考核结果予以公布。					
市区环境空气质量日考核结果					
2019年11月4日					
行政区域	日考核基数(微克/立方米)		日均浓度(微克/立方米)		当日支偿(万元)
	PM <sub>10</sub>	PM <sub>2.5</sub>	PM <sub>10</sub>	PM <sub>2.5</sub>	
新华区	126	78	135	67	7.5
卫东区	126	78	125	73	0.0
湛河区	126	78	125	90	11.5
市城乡一体化示范区	126	78	119	82	2.5

## 打赢脱贫攻坚翻身仗

强化督促落实 重返第一方阵



### 发展扶贫项目 带动群众增收

▲11月4日,技术人员从绿巨人光伏发电项目排列整齐的太阳能电池板旁走过。

绿巨人光伏发电项目位于石龙区龙兴街道北郎店社区、泉上社区的荒山上,装机容量90兆瓦。为帮助贫困群众增加收入,该项目优先吸纳贫困户就业,带贫50余人,人均日工资50元。 本报记者 王尧 摄

►11月4日,在汝州市蟒川镇牛角岭村扶贫产业项目纯净水厂成品库车间,贫困户王应坤忙着把生产线上下来的桶装水整齐地摆放到推车上。

该纯净水厂是牛角岭村以193米的深水井优质水源为依托引进的扶贫产业项目,总投资700多万元,年产值900万元左右,现已投产,全面生产配送后可吸纳20名贫困户就业。 本报记者 魏森元 摄



## 郟县把培训班办到田间地头

近八成接受培训的贫困劳动力已上岗

本报讯(记者张鸿雨)11月4日,记者从郟县人力资源和社会保障了解到,该局近年来通过“输血”“造血”“造血”,大力开展就业扶贫,抓实技能培训,助力精准脱贫。

该局坚持“活课堂、活教材、活教法”培训理念,开展“订单式”“定向式”培训,把培训班办到村镇、学校、田间地头,让贫困人员既能学到一门手艺,又便于照顾家庭。截至目前,该局累计培训贫困劳动力4263人次,仅今年以来就举办扶贫培训班26期,培训951人次,有培训意

愿且符合培训条件的贫困劳动力培训率达100%,其中近八成已上岗。

该局牢固树立“大就业、大培训”观念,以“就业一人,脱贫一家”为目标,建立健全就业扶贫部门联动机制,各职能部门根据其行业特点,大力开发相应公益性岗位,促进贫困劳动力就近就业。目前,该县有公益性岗位1537个,其中人社部门开发509个,工资或补贴月月准时发放。

此外,该局加强与用工企业、求职者对接联系,搭建就业扶贫招聘平台,

努力实现供求信息对称。开展专场招聘会,积极做好送岗位、送服务进村、入户等就业扶贫活动。近两年来,该局共举办返乡创业、春风行动、精准扶贫等招聘会18场,683名建档立卡贫困户实现就业。

“下一步,我们将加大摸排力度,精准掌握用工和求职需求,持续和企业沟通协调,尽力为贫困群众找到合适的岗位,争取实现就业一人、脱贫一户、保障一家的目标。”郟县人社局党组书记、局长卢军锋说。

### 温馨提示

#### 今日天气

白天到夜里晴天转多云,偏东风2-3级,最高气温20℃,最低气温8℃

### 我省2020年硕士研究生招考现场确认工作启动

本报讯(记者孙鹏飞)市招办11月4日提供消息,我省2020年全国硕士研究生招生考试现场确认工作将于11月5日至10日进行。

2020年研究生招生考试我市网上报名考生共10497人。根据安排,社会考生于11月5日至10日到市招办一楼服务大厅进行信息确认和指纹、图像采集,逾期视为自动放弃。平顶山学院、河南城建学院的应届毕业生考生一律在本校进行信息确认和指纹图像采集,逾期视为自动放弃。考生现场确认应提交本人居民身份证、学历证书(应届本科毕业生持学生证)和网上报名编号,由报名点工作人员进行核对。报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生还应提交本人入伍批准书和退出役证原件及复印件。

考生应当在2019年12月14日至12月23日,凭网报用户名和密码登录中国研究生招生信息网自行下载打印准考证,并注意留存准考证的电子版以备用。考生凭下载打印的准考证及居民身份证参加初试和复试。

### 高铁乘客突发病 舞钢医生急施救

本报讯(记者杨德坤 通讯员段泓涛 陈会召)“谢谢,太谢谢了!多亏你们为我及时救治,现在好多了。”11月4日上午10时许,驻马店开往上海的1715次高铁即将行驶至武汉站时,6号车厢46岁的吴女士紧紧拉着舞钢市人民医院院长杨星奎的手感激地说。

11月4日上午8时许,舞钢市人民医院院长杨星奎、副院长喜进岭一行乘坐1715次高铁前往上海参加第二届中国国际进口博览会。8时50分左右,列车紧急广播称,6号车厢有一位女性乘客突发疾病,急需救治。听到广播后,在8号车厢的杨星奎等人快速赶往6号车厢。

在6号车厢里,吴姓女子双手捂着腹部,表情十分痛苦。杨星奎上前安慰并询问病史,吴女士说,她以前做过剖宫产手术,上车前还在晨跑,一上车肚子就疼起来。杨星奎、喜进岭二人分别用听诊器和血压计为她做进一步检查,初步诊断其为粘连性肠痉挛,随后拿来止痛片喂服,并为其做腹部按摩。十几分钟后,吴女士的腹部疼痛明显减轻。一直守候的杨星奎又再三叮嘱她下车后如有情况,要到医院做进一步检查。

据了解,这已是杨星奎在出差途中第三次施救救助患病乘客。

### 实施行政审批“四个公开”

宝丰县“互联网+政务服务”见实效

本报讯(记者巫鸣)“投资项目在线审批真方便,我10点多登录河南政务网上传了备案信息,没想到这么快就备案成功啦!”11月4日上午11点,宝丰县大成环保公司有关负责人高兴地说。

据宝丰县发改委主任毕志伟介绍,为深入推进“放管服”改革,进一步优化营商环境,今年以来,县发改委以行政审批“四个公开”为切入点,扎实推进“互联网+政务服务”。

县发改委公开审批程序,实行投资项目审批首问负责制,充分运用河南政务服务网和网上平台,实行审批服务事项“网上申请、在线审批、一码贯穿、全程通办”,进一步增强企业办事便利度、快捷度、满意度。公开审批

时限,落实企业投资项目告知性备案制度,使用在线平台进一步简化提速项目审批。公开审批监督,规范制作项目审批监管廉政风险告知书,时刻警示审批工作人员依法依规、履职尽责,确保项目审批真正做到公开、透明、高效、廉洁。公开审批信息,依托政府门户网站、网上审批平台等载体,公开发布各项信息,不断推进政务信息公开。

今年前三季度,县发改委共完成政府投资项目审批48件,企业投资项目备案157件,承担的30项“四级六同”审批服务事项实现了网上申请、在线审批、一码贯穿、全程通办,进一步增强了企业办事便利度、快捷度、满意度。公开审批

渴了喝杯水 累了歇歇脚

### 示范区5个爱心驿站启用

本报讯(记者邱爽)渴了,能喝上一杯水;累了,能坐下歇一歇;急了,能就近如厕……11月4日,记者从市城乡一体化示范区管委会了解到,从即日起,由示范区工会牵头在中心城区建设的5个爱心驿站全面启用,户外劳动者再也不用为饮水、临时休息、如厕等问题困扰了。

当天上午11点半,记者走进位于湖滨路30路公交车终点站附近的湖滨爱心驿站,看到饮水机、空调、微波炉、应急医药箱、书报架、充电器等户外劳动者所急需的物品应有尽有。

今年58岁的郑天留和彭保安是老环卫工人。作为一线保洁员,他俩每天都要工作10多个小时。累了,坐在路边休息;渴了,喝随身携带的白开水;饿了,吃早上从家带

的早就凉透了的饭……郑天留说:“现在在爱心驿站里,我们可以免费喝水、休息、用微波炉加热食物也很便利。感谢政府考虑得这么周到。”

据示范区工会主席余彩霞介绍,爱心驿站主要服务对象为环卫工人、市政园林工、城管人员、交警、出租车司机、快递外卖员、农民工等户外劳动者,免费为其提供临时休息、洗手、取暖、乘凉、饮水、饭菜加热、手机充电、应急医药和读书看报等关爱服务,服务时间为每天8:00—18:00。五处爱心驿站分别为公交车司机较为集中的湖滨爱心驿站、环卫工人较为集中的祥云爱心驿站、园林工人较为集中的宏图爱心驿站、交警较为集中的广发爱心驿站和游人出入较为集中的翠竹爱心驿站。

规范水源地保护建设

### 舞钢市增建水库隔离围网

本报讯(记者杨德坤 通讯员董晓红)11月3日,记者在舞钢市田岗水库西岸看到,新安装的围网将临岸堤岸紧紧围住,很好地对这一水源地进行了规范化保护。

田岗水库西岸段位于水源保护区范围,目前已建成取水口隔离围网700多米,有效阻隔了这一区域内垂钓、游泳、烧烤、倾倒垃圾、放牧等可能污染水源地水质

的行为。

今年5月,国家生态环境部统筹强化监督组到舞钢市检查指导工作,要求进一步完善田岗水源保护区一、二级边界的防护围网建设。根据田岗水源保护区环境状况,舞钢市环保局在罗湾村组段设计增建隔离围网近500米,目前,施工单位正按照工期要求施工建设,全部工程将于11月上旬完工。